

### **К вопросу о месте общины квакеров в пацифистском движении.**

Современное движение за мир - явление сложное и неоднородное. Изучая данный феномен, российские (Л.Н.Митрохин, Р.М.Илюхина, Р.А.Сергеев, П.Н.Федосеев, В.Ф. Крестьянинов, И.С.Андреева) и зарубежные (А.Билз, Дж. Йодер, П.Брок, Ч.Дебеннетти, Р.Бэй-тон, А.Дж.Тэйлор, Б.Овери, Б. Холл) авторы пытаются провести классификацию или типологизацию направлений пацифистского движения. При всем многообразии предлагаемых схем практически во всех присутствует течение, которое выступает "против войны как таковой". Такая ориентация наиболее характерна для традиционных пацифистских организаций, многие из которых сложились в XVI-XVII вв. Они чаще всего связаны с христианской идеологией и облечены в религиозную форму (квакеры, "Паке Кристи", "Братство примирения", "Союз обета за мир" и др.). Помимо общих задач в борьбе за мир (а пацифисты занимают активную жизненную позицию, что отражено в самом названии движения - "pacem + facere" - "делать мир"), они занимаются конкретными проблемами. Например, они отстаивают право человека на отказ от военной службы по религиозным убеждениям, ищут ненасильственные средства защиты от военной опасности и т.д.

Определенная роль в этом направлении пацифизма принадлежит квакерам. В целом они не создали какого-либо массового движения (в 80-х гг. XX в. общины квакеров в США, Европе и Восточной Африке насчитывали около 200 тыс. человек), но по своему влиянию на общественное мнение представляют собой заметную силу.